2025年高水平人才高地建设论坛在沪举行,王兴兴发表主旨演讲

现在或许是年轻人创业的最好时代

在演讲嘉宾看来,当下无疑是对创新创业人才最好的时代。"当下这个时代,只要有足够的热情,努力去做自己想做 的事情,很多困难就不是困难,大家可以做出成绩来。"宇树科技有限公司创始人兼首席执行官王兴兴在主旨演讲中说。 昨日,"2025年高水平人才高地建设论坛——人才区域协调发展与长三角人才一体化论坛"在上海西岸国际会展

中心开幕。本次论坛以"深化人才高效协同机制 共促区域高质量协调发展"为主题,强化区域之间的人才合作交流,助 推区域高质量协调发展。 青年报记者 顾金华

现在是创业的最好时代

党的二十届四中全会通过 十五五"规划建议明确提出, 加强人才协作,优化人才结构, 促进人才区域协调发展。当前 全球科技日新月异,科学研究范 式深度变革,强化区域协同创 新、开放创新已成为推进区域高 质量协调发展的必然要求。人 才作为第一资源,是激发区域活 力、实现区域高质量发展的关键 要素,更是连接创新链、产业链 与资金链的核心纽带。

本次论坛邀请中国科学院 院十、两湖大学校长施一公,京 津冀国家技术创新中心主任王 茤祥,宇树科技有限公司创始人 兼首席执行官王兴兴,围绕构建 跨区域、跨领域的科技产业人才 协同发展生态等主题发表主旨

论坛现场,机器人实时模仿 人体动作,行走、抓取物品均精 准复刻。"借助远程操控功能,明 年此时或许就能派机器人'代 我'参会了。"宇树科技有限公司 创始人兼首席执行官王兴兴打

创业始终是王兴兴人生轨 迹的核心,他回忆:"2009年大-寒假,我用200元零花钱做出能 行走的小型人形机器人,但当时 的技术基础与硬件制造能力远 不足以支撑量产;研究生时期, 机器狗新方案逐渐成熟,虽萌生 辍学创业念头,深思后仍留在上 海大学,继续打磨设计。

每次演讲,王兴兴的话题都 离不开机器人。他说,最激动人 心的并非产品销量与营收规模, 而是公司的机器狗、人形机器人 在团队共同努力下,推动全球机 器人行业技术进步。

目前,全球顶尖高校、科技 公司均在开展机器人研究,众多 开源技术相继涌现。"今年机器 人技术进步速度远超去年、前 年,基本每隔一周就有显著突 破,这都是行业共同努力的成 果。机器人领域人才队伍近年 来持续壮大,也为未来五年行业 发展奠定坚实基础。"

王兴兴还在演讲中谈及机 器人实用化展望:"有人好奇宇 树的机器人为何不干活,其实我 们一直深耕这一领域,终极目标 是让机器人真正投入使用、走进 千家万户,解决生活中的实际问 题,只是当前AI与机器人技术仍 有欠缺。"他表示,团队先聚焦让 机器人掌握各类复杂动作,动作 达标后再进行组合,就能逐步实 现实用化,未来大规模投入使用 的机器人,必然具备全方位动作

王兴兴的成长与上海紧密 相连。2013年在上海大学就读 期间,他设计出全新机器狗解决 方案并造出实体机器狗,成为日 后创业的重要契机;2018年,他 凭借成本仅1万至2万元的机 器人,在上海一项赛事中获总分 第二名,奖金为创业初期提供有 力支撑。"出生在长三角很幸运, 这里有优质教育资源,良好营商 环境和扎实信息技术基础,能让 多数人勇敢追寻梦想。"他表示, 现在或许是年轻人创业的最好 时代,投资环境也愈发友好。展



活动现场。

望未来,王兴兴认为中国机器人 与人工智能领域人才基础持续 夯实, 越来越多优秀年轻人涌入 行业。

助力海内外人才逐梦申城

论坛现场,举行"春晖计划" 三十周年纪念暨 2025 春晖中国 留学人员创新创业交流活动发 布仪式,签署长三角创业投资基 金服务联盟战略合作协议,提出 长三角城市人才平台协同服务 合作倡议,发布虹桥支持长三角 企业"走出去"人才服务举措、 ———— "虹桥·海创湾"启动暨服务长三 角人才创新创业政策等。论坛 还专门设置长三角青年人才创

新创业圆桌论坛,围绕青年人才 成长与长三角一体化协同发展 讲行交流讨论,凝聚合作共识。

据悉,长三角创业投资基金 服务联盟合作协议正式签署,标 志着上海、江苏、浙江、安徽三省 一市的创投力量将携手并进,为 长三角地区的高质量科创一体 化发展注入强劲动能。记者了 解到,该联盟汇聚了一批顶尖创 投机构,投资领域覆盖集成电 路、TMT、医疗健康、智能制造、绿 色科技及未来产业等关键赛道, 形成了从早期孵化到成长期投 资的完整服务链条。

根据联盟合作协议,各成员 机构将通过互推优质科创项目,

本版均为受访者供图

互荐战略合作伙伴,协作调研区 域内创业投资基金相关政策与 规定,扩大对区域内优秀人才的 覆盖面,共同拓宽投融资渠道, 并为行业发展提供智力支持,推 动长三角创投行业向市场化、法 治化、规范化方向发展。

虹桥国际中央商务区发布 了《虹桥支持长三角企业"走出 去"人才服务举措》,聚焦企业在 港澳签注、签证办理、海外聘才、 合规运营等方面的核心需求,联 合人力资源、海外招聘、财税薪 酬、跨境安家、医疗健康等领域 的专业机构,推出二十项具体举 措,形成从人才出境到海外融入 的全流程服务闭环。

书香滋润乡土,阅读点亮梦想

上海市"新时代乡村阅读季"展开



不同行业、不同领域的乡村阅读推广人。

青年报记者 郦亮

推进全民阅读,就应该全域 全龄覆盖,任何一个区域任何一 个人都不能落下。2025年上海 市"新时代乡村阅读季"主题活

动11月25日在奉贤区青村镇李 窑村芳华书院举行,面向上海乡 村地区少年儿童的"点亮阅读微 心愿"项目正式启动。

启动仪式上,上海市农业农 村委捐赠价值5万元图书,奉贤 区明德•青村联合小学的孩子们 收到《诗书里的成长》《草房子》 《珊瑚在歌唱》等首批赠书。

'点亮阅读微心愿"图书漂 流活动由中宣部印刷发行局指 导开展,旨在广泛动员社会力量 支持和参与乡村阅读,推动乡村 阅读活动由"大水漫灌"向"精准 滴灌"转变。此次随书赠送的还 有社会各界人士为小读者写下 的"爱心寄语"。儿童文学作家 简平、儿童幻想大王杨鹏、冰心 儿童文学新作奖得主杨紫汐、中 国台湾地区儿童绘本作家赖马、 上海市曲艺家协会主席吴新伯、 上海评弹团团长高博文等都为 小读者推荐了书籍。

对上海乡村孩子而言,比获 取资源更关键的,是如何将阅读 资源用好。上海已对此展开多 方面探索。青村镇社区党群服 务中心戴美琦分享了"声阅青 村"打造三级阅读生态的故事: 为3至8岁亲子家庭开设"同声" 沙龙,将绘本变为角色扮演舞 台;为8至18岁青少年及成人 设立"启声"沙龙;通过"扬声"线 上分享,将优秀朗读音频与精选 书单推送至公众号,让阅读融入

乡村文化振兴要接地气、有 人气,不同行业、不同领域的阅 读推广人长期下沉在农村地区, 让读书这件事更有温度。"书店 随着时代进步一直在变,不变的 是书店人为读者服务的初心。 金山区朱泾镇新华书店的钱鹏 程30多年坚持为乡村送书。他 介绍,目前朱泾新华书店每年组 织100多场活动,"交享阅"阅读 品牌既请进来也走出去,与图书 馆、文化馆联动,走进公园、广 场、村居,把经典阅读、亲子教 育、非遗传承、社会美育带给越 来越多的远郊读者。

据悉,在2025年上海市"新 时代乡村阅读季"组织过程中, 各级基层文化阵地和多元主体 组织开展了形式多样、分众性强 的阅读文化活动。活动包括浦 东新区川沙新镇"青少年经典名 著"数字阅读推广、曹路镇"大型 环保换书会";宝山区"长滩艺术 节•我是长江的孩子"系列活动、 月浦镇段泾村"悦读有光"乡村 图书馆振兴项目;闵行区"我家 的旧书新知"故事征集、浦江镇 "为爱留声"读书系列活动;嘉定 区"杏荟宝藏·品读城市"文旅研 学项目、外冈镇"田间稻理"党的 理论宣传学习市集等。

此次活动由上海市委宣传 部(市新闻出版局)与上海市农 业农村委员会共同主办,奉贤区 委宣传部、区农业农村委、区文 化和旅游局承办。

联系现们 anbvw@163.com